

热带特色高效农业科技创新组团： 科技创新为海南农业转型升级添“养分”

■ 本报记者 陈彬

作为中组部第四批来琼挂职干部，虽然挂职即将结束，但热带特色高效农业科技创新组团（以下简称农业组团）的5位组员，仍然奔忙在各自岗位上。

两年来，忙碌是他们共同的工作常态。到田间地头、进工厂车间，搭建科技平台和人才队伍，推动科技成果产出……聚焦海南热带特色高效农业发展难点堵点，农业组团成员们发挥各自专业所长，为海南农业发展挥洒汗水、奉献智慧，也收获了个人成长的宝贵养分。

深入调研 为海南果蔬产业“把脉问诊”

热带果蔬是海南热带农业的重要组成，在乡村振兴中发挥着重要作用。然而，与邻近的省份相比，海南热带果蔬产业无论产值还是效益均差距不小。掣肘问题在哪里？如何破解？

虽然是挂职干部，但农业组团里有不少海南的“熟人”。比如担任组长的海南省农业科学院副院长张春义，

挂任前是中国农业科学院作物科学研究所副所长，每年都来海南繁育基地搞科研；挂任省农科院农产品加工设计研究所所长的张振文、挂任省农科院热带果树研究所副所长的张志扬，挂职前都在中国热带农业科学院工作，对海南农业发展情况较为熟悉。

即便如此，农业组团成员认为，没有调研就没有发言权。“我们虽然是农业科研专家，但长期关注的是各自专业领域，对于如何推动海南果蔬产业高质量发展，必须要实地调研。”张春义说。

于是，2021年11月到岗不久，组员们便相继开展多次实地调研，为海南果蔬产业发展“把脉问诊”。

通过前期调研，农业组团确定了以“两果一菜”（榴莲、哈密瓜、高叶酸玉米）等果蔬产业化高效利用与示范为切入点，选择乐东、三亚、东方为项目实施地，以“省厅管理+地方政府+科研单位+龙头企业+挂职团”一体化模式开展产业化关键技术攻关和示范。联合乐东黎族自治县人民政府、企业和省农业科学院相关研究单位，以乐东南繁产业园为依托，筹建“特色热带果蔬产业研究院”，实施“两果一菜热

带特色高效农业一体化技术示范”。

为了破解热带水果品种单一、种植技术落后、土地资源撂荒和采后保鲜、加工能力不足等问题，组员们积极开展热带水果产业调研和分析，分别前往海口、琼中、保亭、乐东、昌江和儋州等6个市县，与当地农业相关部门、种植企业代表座谈交流，并深入现场实地踏察，了解三门坡荔枝、琼中绿橙、保亭红毛丹、乐东燕窝果、昌江菠萝蜜和儋州榴莲蜜等热带特色水果的种植和销售情况，从优化品种选择、规范种苗生产、推进标准化栽培示范、加强采后保鲜加工、健全质量追溯体系、强化品牌建设等方面提出专业意见和措施。

发挥所长 为海南农业增加“科技含量”

农业发展，科技创新要走在前头。

农业组团里，张春义已是连续挂职两任。他长期从事作物微量元素代谢调控和玉米功能基因组学研究，是我国作物营养强化领域权威专家。

“如何把个人所长与海南所需紧

密结合，是我挂职海南期间经常思考的问题。”张春义说，海南农业实现产业化发展，必须要紧密依托科技创新，提高农产品的科技附加值，进而提升土地产出效益。

为了让海南种上“自己的玉米”，在挂职单位省农科院的大力支持下，张春义组建了一支玉米分子设计育种科研团队，开展适合海南种植的高叶酸鲜食玉米品种研究，目前选育出的“叶甜一号”已在乐东试种，正在进行新品种审定。

与张春义一样，其他组员也充分发挥个人所长，通过科技创新，为海南农业高质量发展添砖加瓦。

张振文推动精深加工研发与集成应用，联合儋州当地企业在东成镇建设食用木薯加工生产线，引导当地农民利用撂荒地种植木薯2000亩左右，为当地撂荒地解决提供新思路，也为当地农民增收开辟新途径。张志扬推动轻简化和标准化栽培技术应用推广，他提出的进一步加大橡胶林下魔芋种植建议，得到省委领导的肯定性评价。

针对热带花卉研究领域相对薄

弱，与海南花卉产业需求不匹配的问题，挂任海南大学园艺园林学院副院长的张钊，积极开展海南大学园艺学院热带花卉种质创新团队建设。

此外，组员们还积极发挥桥梁纽带作用，提升海南科技创新水平。

张春义推动国家级研究机构与省农业科学院实现协同发展，聘请高水平专家担任挂职单位创新团队首席，极大提升了挂职单位的科技创新能力和水平。

挂任海南农垦南繁产业集团副总经理的邓贵明，推进广东省农科院与海南农垦南繁产业集团有限公司在种业方面全面合作，尤其是大田作物方面联合研发、品种研发和种业品种知识产权购买等。

一次海南行，一生海南情。挂职期间，5位组员均与海南建立了深厚感情，他们忘不了这里的山川田野，更忘不了彼此并肩奋战的日日夜夜。

“虽然挂职即将结束，但我们与海南的感情不会中断，不仅会继续关注海南，也期待在今后的岗位上推动与海南的更多合作。”张春义表示。

（本报海口10月22日讯）

国家热带农业科学中心科技创新平台入驻三亚崖州湾科技城 打造热带农业科技创新高地

所申报并获批了“热带作物生物育种全国重点实验室”。同时，中国热科院加快推进国家热带农业科技孵化器和热带农业科技国际交流合作基地建设，为打造国家热带农业科

学中心奠定坚实的科技创新平台基础。国家热带农业科学中心科技创新平台入驻三亚崖州湾科技城，将充分发挥科技城在科技、人才、资金等方面的作用，进一步强化国

家热带农业科学中心的科技内涵，加快形成新的科技增长极，打造热带农业创新高地。

入驻仪式上，中国热带农业科学院与中国通用技术国际公司签订

了合作协议，期间还举行了热带农业领域、热带海洋领域和生物医药领域项目成果路演暨学术交流，国家高级技术经理人培训开班仪式等系列活动。

深海先进技术装备展览在三亚崖州湾科技城举办 海南自贸港国际科技创新合作论坛暨深海技术创新大会将于明日开幕

洋经济可持续发展提供支撑，备受业界瞩目。

本次展览以“聚焦深海 共创未来”为主题，主要展示“十三五”期间国家重点研发计划“深海关键技术与装备”等重点专项、中国科学院A类战略性先导科技专项“深海/深渊智

能技术及海底原位科学实验站”，以及我省乃至全国范围内企事业单位在深海技术与装备领域产出的成果。

展览现场，来自48家单位的267件已完成验收或海试验证、具备良好应用前景的展品悉数亮相，其中包括来自中国科学院深海科学与

工程研究所的水下声学北斗导航与定位系统及深海自主无人车系统、中海油田服务股份有限公司自主研制的海上地震勘探拖缆定位与控制系统等，让观众大饱眼福。本次展览将于23日、25日至26日继续面向公众开放。

据了解，首届海南自贸港国际科技创新合作论坛暨深海技术创新大会由海南省科技厅联合多部门共同举办，预计有近20个国家170家机构约400名代表出席，就深海油气矿产资源开发与利用、深部生命科学研究等话题探讨交流。

巾帼之花绽放新时代

一大批先进典型传递榜样力量；

108万妇女小组、90万“妇女之家”“妇女微家”遍布城乡社区；近700万各级妇联执委活跃在基层一线、服务在广大妇女身边；

机关干部定期下基层、入户结对，为妇女群众解决实际困难；网上妇联升级发展，为女性打造24小时不掉线的“网上之家”；

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”——以习近平同志为核心的党中央作出的庄严承诺，正不断变为美好现实。

每一位妇女都是时代的书 写人、追梦的奋斗者

新冠疫情突如其来。广东省援鄂医疗队“00后”女护士刘家怡一头扎进“风暴”中的武汉。她说：“穿上防护服，我不是孩子了。”

这句话，感动了中国，感动了世界。2020年10月1日，习近平总书记在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上向世界讲述了这位女护士的故事——

“正是成千上万这样的中国女性，白衣执甲，逆行而上，以勇气和辛劳诠释了医者仁心，用担当和奉献换来了山河无恙。”

国有大事，中国女性从未缺席。在抗击新冠疫情的紧急关头，在脱贫攻坚和乡村振兴的火热一线，在科研攻关的前沿阵地……广大妇女无私无畏、甘于奉献，谱写了壮丽的巾帼华章。

做伟大事业的建设者，为国为民、发光发热——

2021年7月21日，在西藏林芝市嘎拉村便民服务中心，习近平总书记见到了“90后”女村官黄海芬。

得知这位潮汕女孩大学毕业后放弃白领工作，到雪域高原安了家，习近平总书记勉励她：“从沿海到高原，这里需要人啊，你在这边好好干。”

谆谆嘱托，如春风拂过心田。黄海芬无悔选择，决意将青春挥洒在党和人民最需要的地方。

“巾帼大宣讲”线上线下覆盖超15亿人次，4000多名全国三八红旗手等

绣技艺提供平台，也积极探索苗绣的创新发展，让古老苗绣焕发新的活力。

黎锦、藤编、加牙藏毯……在地方考察调研中，总书记同许多女性非遗传承人有过交流。殷殷期许，激励广大妇女以自信姿态将中华优秀传统文化代代相传。

做伟大事业的建设者，顽强拼搏、奋发进取——

2019年女排世界杯9月14日至29日在日本举行，中国女排不畏强手、敢打敢拼，以十一连胜的骄人成绩夺得冠军，成功卫冕。

在庆祝新中国70周年华诞之际，习近平总书记专门邀请刚刚夺冠的中国女排队员参加国庆招待会，并在会前亲切会见了女排代表。总书记称赞道：“你们在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。”

2023年10月7日，杭州亚运会，中国女排再创佳绩，以六战全胜第九次摘得亚运会金牌。

谆谆话语、殷殷嘱托，激励女排姑娘们叱咤赛场，鼓舞亿万妇女昂扬奋进，以最美的姿态逐梦复兴征途。

2012年，刘洋踏上飞天征程，中国女性首次徜徉浩瀚宇宙。

“你可是巾帼英雄啊，也是妇女能顶半边天的代表，现在还成了中国妇女的‘形象大使’！”2013年全国两会期间，习近平总书记亲切称赞刘洋。

“我们幸运地赶上了国家发展的好时代，我们一定会将祖国的荣誉写满太空！”刘洋坚定地说。

十年如一日，刘洋全力投入备战训练。2022年，她随神舟十四号载人飞船再叩苍穹。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。

“新征程上，每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。要凝聚巾帼之力，汇集中帼之智，尊重和关爱妇女，引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大妇女心怀伟大时代赋予的美好梦想，以巾帼不让须眉的豪情和实干，在新征程广拓天地建功立业，续写荣光。

（新华社北京10月22日电）

海南成立纪检监察 高水平研究基地

本报讯（记者袁宇）日前，海南省纪委监委、中国政法大学、海南大学举办纪检监察高水平研究基地成立仪式暨“砺剑工程”培训班开班仪式。

仪式现场，海南省纪委监委、中国政法大学、海南大学签署了《纪检监察高水平研究基地共建协议》。随后，纪检监察高水平研究基地与纪检监察校内外实习基地揭牌。

省纪委监委相关负责人介绍，推动成立纪检监察高水平研究基地是为了充分发挥海南省纪委监委、中国政法大学、海南大学的资源优势，有力支持海南大学纪检监察学科建设，有效丰富海南省纪委监委“砺剑工程”项目内容，促进纪检监察理论研究与实践应用深度结合，为海南纪检监察事业培养输送高素质、专业化纪检监察人才，为海南清廉自贸港建设提供坚强保障。

据悉，研究基地将积极开展纪检监察理论与实践研究、纪检监察学科共建、纪检监察人才培养等相关工作，探索纪检监察学科协同创新和人才协同培养的长效机制，力争将该基地打造成为纪检监察理论研究与实践应用相结合的高端智库以及具有较大影响的理论研究和学术交流中心。

当天，省纪委监委还依托该基地与海南大学联合举办首期“砺剑工程”海南省纪检监察干部专业能力提升培训班，组织全省纪检监察系统100名非法学专业背景的干部参加学历提升教育，提高依规依法履职能力，夯实履行政治根基和业务功底。

省委常委、省纪委书记、省监委主任陈国猛，海南大学校长、中国科学院院士骆清铭，中国政法大学副校长、纪检监察学院院长常保国等出席了仪式。

省纪委监委对新提拔和进一步使用 处级干部进行“家庭式”廉政谈话

本报海口10月22日讯（记者袁宇）10月21日，省纪委监委举行新提拔和进一步使用处级干部“家庭式”廉政谈话会，对省纪委监委机关2023年以来新提拔和进一步使用的35名处级干部及其配偶、成年子女集中开展谈话，与会干部及其家属观看学习了9月28日省委“家庭式”廉政谈话会视频和警示教育片《贪赃败家》等。

会议指出，开展家庭廉政谈话是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的具体行动，是深入推进新时代廉洁文化建设，加强家庭家教家风建设的实际需要，也是教育引导省纪委监委机关党员干部廉洁修身、廉洁齐家的重要举措，通过开展新提拔干部“家庭式”廉政谈话会，教育引导干部及其家属立好廉洁家规、树好廉洁家风、把好廉洁关口，共同促进党员干部清正廉洁，共同呵护家庭幸福美满。

会议要求，新提拔和进一步使用干部自身要立得正、行得端，建立正确的价值观，锤炼党性、正心明道、怀德自重；干部家属要与党员干部齐心协力，树立良好家风，做好贤内助、廉内助，共同守好家庭拒腐防变的“第一道关口”。

海南“科技兴林 你我同行” 科普讲解大赛举办 共征集近百部科普作品

本报三亚10月22日电（记者邱江华）10月22日，海南“科技兴林 你我同行”科普讲解大赛决赛在三亚举办。来自全省各地各行业的20名参赛选手在决赛现场一展风采。

决赛现场，参赛选手依次上场进行自主命题讲解、随机命题讲解。最终，来自海南热带海洋学院的屈颖荣获一等奖，来自海南热带海洋学院的安家瑶、海南农垦博物馆的于悦荣获二等奖，来自三亚航空旅游职业学院的李熠琛等7位选手荣获三等奖。

本次大赛在海南省林业局、海南省科学技术厅的支持下，由海南省科学技术协会主办，是海南省林业领域首次开展的科普讲解赛事，活动自开展以来，共征集到省内各行各业近百部科普作品。

海口：让新就业群体 成为基层治理“合伙人”

（上接A01版）

“我们打造暖‘新’驿站，为新就业群体筑起‘避风港’。”黄丽雯说，该区通过加强基层基础建设，为驿站不断注入丰富内容，打造了一批服务阵地，开展了一系列关爱行动，从而凝聚新就业群体力量，引导他们成为城市基层治理的“合伙人”。

依托暖“新”驿站，海口已涌现出2支新就业群体志愿服务队，26名新就业群体人员积极加入，担任社区兼职网格员。社区安排专职网格员加强指导，发挥他们在社会面比较活跃、熟悉街道社区的优势，把日常发现的文明创建、交通安全等问题以及群众居民的意见建议等上报社区，再由相关工作人员及时处理反馈。

“目前，兼职网格员已帮助各社区解决问题50余件。”让黄丽雯印象深刻的是，前不久，兼职网格员、网约车司机王超在工作中发现有废弃家具挡路，影响正常通行。除了第一时间在微信群上报情况外，他还在保证安全的前提下，主动搬运家具，并带动了热心市民参与其中，在坊间一时传为佳话。

“他们做的这一件件小事，都关乎着居民生活，也表明新就业群体不仅有参与基层治理的意愿，更有担当作为的能力。”黄丽雯说。

据悉，下一步，海口将继续深化新就业群体参与基层治理工作，变服务对象为“治理力量”，引导他们当好政策宣传员、社情信息员、平安巡查员，有效延伸基层治理触角。（本报海口10月22日讯）